

监管在线

浙江建德市着力推行食用农产品合格证“3832”模式——

赋能农业产业提质增效

农民日报·中国农网记者 丁乐坤

2022年9月2日,新修订的《中华人民共和国农产品质量安全法》获表决通过。承诺达标合格证制度被写入其中,要求农产品生产企业、农民专业合作社按规定开具承诺达标合格证,同时规定农产品批发市场应当建立健全农产品承诺达标合格证查验等制度。

一言以蔽之,随着农安法的正式实施,我国食用农产品即将进入“合格证”时代。

事实上,目前在一些先行试点的城市,已经实现了“承诺达标合格证”制度的全覆盖,合格证+追溯码的保障机制已然让当地群众提前享受到了制度红利。

浙江省建德市位于浙江西部,是中国草莓、有机茶、高山蔬菜之乡,农产品资源丰富。2020年以来,建德市按照“要我怎么做”向“我要怎么做”再向“必须怎么做”循序渐进的思路,为全面全域推进食用农产品承诺达标合格证,打开了低(零)成本、易接受、可持续的通道,探索出合格证“3832”推行模式,为当地广泛施行食用农产品承诺达标合格证制度奠定坚实基础。

创新推广模式成效显著

何谓合格证“3832”模式?简单来说就是确定3类经营主体,定制8类合格证样式,划分3个追溯等级,实行2种追溯形式。通过创新模式激励全市生产经营主体开展应用创新示范,推动承诺达标合格证制度深入实施。

具体来说,首先是确定3类经营主体。按照主体类型、产品类型、销售渠道等不同,选取具有代表性、积极性高的生产主体作为示范基地,以示范成效促进推广应用。

其次是定制8类样式。分别采用“一果一证”、“一蛋一证”、“一袋一证”、“一箱一证”;“一社一证”、“一户一证”;“一扎一证”、“一标一证”等8类样式供生产主体自主选用,以健全渠道促进推广应用。

划分3个追溯等级。为满足生产主体对追溯内容的不同需求,一级追溯到产品生产全过程,二级追溯到产品关键信息,三级追溯到生产主体信息,以追溯管理促进推广应用。

为何要划分3个追溯等级?建德市农业农村局局长邱剑娟表示,划分3个等级或需求自主选择。“追溯到全过程是针对一些龙头企业、示范性合作社这些比较好的生产主体,他们可以实现电子化台账记录并展示宣传企业;追溯到产品关键信息是针对有些主体有展示产品检测信息的需求,其他信息不填可以不展示;追溯到生产主体信息是普遍适用的一种方式,每个生产主体或者农户纳入主体库都会有一个全省唯一的主体二维码合格证,可以下载后印制在包装上。”

最后是实行2种开具形式。为适应生产主体文化素质、生产规模、设施设备不同,采取纸质合格证和电子合格证两种开具形式并行方式,既面向消费者、又面向市场,有序推行,不断扩面。

以结果导向来看,这套理念与做法在过去两年时间里留下了具有说服力的数据。

首先是提质增效,打开了农安保障新局面。建德全市826家规模农产品生产经营主体应用8类定制样式合格证,占规模主体的91.9%,年度印制或开具合格证数量291万个以上。其中,草莓、茶叶、鸡蛋等当地主导产业依托品牌产品分拣中心,实行合格证准入准出查验制度和批批检测机制,达标合格农产品可追溯到具体农户。

其次是增收惠农,构建共富带动新模式。随着“一果一证”“一蛋一证”等合格证样式的广泛应用,解决了质量安全主体溯源问题,压实了生产主体责任,促进“合作社+农户”“企业+农户”等收储运销模式的健康发展。建德全市鸡蛋养殖农户鸡蛋收购价提升0.3元/千克以上,草莓种植户草莓收购价提升5元/千克以上,经济效益提升显著。

8类样式满足个性化需求

创新思维还得要落到实处,让“合格证”制度更易于推广。“3832”中的“8”便是建德市推行承诺达标合格证最根本的方法论。

走进建德市力晨蛋品有限公司,只见一排排鸡蛋经过清洗消毒后被整齐划一地放入鸡蛋传输盘,传输盘上的每个鸡蛋被快速喷上“建德鸡蛋字样+生产日期四位数字+主体合格证编码末四位数字”。

企业负责人杨军跃介绍,如今公司每年收购销往建德鸡蛋已达到12800吨以上。作为建德市“一蛋一证”的试行主体之一,年度印制并使用带有合格证包装87万个以上,打响了“枚枚是信用、蛋蛋有承诺”的建德鸡蛋品牌。

据了解,该合格证样式主要针对建德市蛋鸡养殖场生产的鸡蛋,适用于“建德鸡蛋”品牌授权主体生产的鸡蛋。在采用“一蛋一证”样式后,每日鸡蛋销量由试行前15吨增长到35吨以上,年度实现增收256万元以上,鸡蛋平均销售价格提升1.1元/千克以上,年度实现增收1400万元。

目前,合格证已然成为建德市众多农业生产经营主体提升效益的“密码”。杭州九仙生物科技有限公司每年印制并使用合格证6.8万张以上,以“消费者信任的小扎带”打造铁皮石斛品牌形象,线上销量同比增长121.7%,产品平均价格同比提升15.1%;建德市大洋丰庆青虾生态养殖场利用“一袋一证”塑料袋,打出了“合格证”青虾品牌,青虾零售价格80元/斤提升到100元/斤以上;建德市三都羊岷蔬菜合作社的产品贴上了印有合格证的胶袋,依托“一箱一证”统一进行营销和销售,合作社亩均效益提高20%以上。

建德市农业农村局相关负责人表示,建德市在合格证定制样式设计上广泛参考产品特点、包装方式、主体类型、品牌标识等要素进行推广。同时,追溯二维码则通过印制在包装盒、塑料袋、胶袋等生产主体本身就需要使用的物品上,几乎不增

加主体成本,让广大生产主体更易接受。

证信融合守护质量安全

走进建德市一家超市,记者随机扫描农产品包装上的合格证后发现,除了生产企业的常规信息,该企业的信用等级也会随之出现在屏幕上。

事实上,建德市承诺达标合格证之所以有别于其他地区的合格证,是因为建德的电子合格证实现了实时公示主体信用等级功能。同时,通过实施“合格证+农安信用”引导机制,将合格证应用情况作为农安信用评分的重要评价指标。

邱剑娟表示,“以证亮信、以信量证”极大促进了“信用+合格证”的有机融合。具体而言,通过合格证“3832”模式,极大提升了合格证应用主体(户)覆盖面,实现主体(户)逐步从能用向会用、会用向好用、好用向愿用转变,同时其农安信用也得以示信,实现证信互融。

一方面,消费者在扫描主体合格证上的二维码后,可以在电子合格证上看到主体信用等级,该等级实时动态更新,确保任何时间扫码后看到的均为主体最新动态信用等级。另一方面,通过主体合格证查看到的信用等级,已经成为消费者衡量主体合格证可信度和含金量的重要参照标准,倒逼生产主体通过强化农产品质量安全责任落实来提信用守承诺。

信用能起到哪些作用?合格证的广泛推广是实施信用监管的重要抓手,建德通过创新用信、以信奖惩,赋能农业产业提质增效、健康发展。

在信用监管方面,2021年以来共有187家主体因农安信用分值低、动态指标异常等风险隐患被重点巡查和抽检,共整改问题340个,检测出不合格农产品16个。在信用贷款方面,建德还推出“共富·农安信用贷”,截至2022年9月,257家信用等级C级以上主体授信金额4.26亿元,发放贷款3.69亿元,让利近800万元;对1506户信用等级C级以上农户授信金额3.06亿元,发放贷款1.66亿元。

动态资讯

新疆伽师

新梅获“特优”农产品认证

张多庆 希热阿依·克依木 农民日报·中国农网记者 李道忠

11月10日,新疆维吾尔自治区气象局组织召开伽师新梅气候品质认证线上评审会,最终评定2022年伽师县生产的新梅气候品质等级为“特优”。这是伽师县首次开展的新梅气候品质认证服务,并率先制定了新梅气候品质认证技术规范,对伽师县新梅产业发展具有重要意义,为伽师新梅贴上“气候身份证”,将进一步提升伽师新梅的知名度和市场竞争力。

伽师县新梅种植面积45万亩,今年挂果23万亩,产量15.2万吨,种植面积占全国的40%,产量占全国的60%,已成为

全国最大的优质新梅生产、加工和出口基地。目前,伽师县拥有新梅示范园73个,新梅的人均收入占可支配收入达30%,是伽师县富民强县的支柱产业之一。

为推动新梅产业做大做强,2021年,伽师县委、县人民政府积极运作,在对口援疆广东省佛山市的大力援助下,筹集3.8亿元建成了伽师县粤加新梅产业园。产业园分别有科研教学区、示范实训产品展示区、冷链仓储物流智能分拣区、精深加工包装区,引进京东、新疆果业、百果园、汇源、德汇好物、广东中荔、广东优珍、广东元亨等多家行业领军企业入驻,布建疆内收购、疆外销售“两张网”,产业园日均加工能力达800吨。

河南郑县

地标“坡河萝卜”俏销全国

刘迎旭 孙书贤 吴帅钢 文/图

11月20日,在河南省郑县长桥镇郑村河南鑫龙副食品有限公司“坡河萝卜”种植基地,拔萝卜、过秤、装袋、封箱、贴合格证,二十多名村民忙得不亦乐乎。另一边更引人注目是在萝卜田里,两名主播正在通过现场直播,与网友热情互动,把“坡河萝卜”卖到全国各地。“各位大哥大姐们,我们种植的坡河萝卜使用的全部是农家肥,是国家认定的绿色食品……”直播间人气火爆,“坡河萝卜”以每箱10斤15.8元的价格受到网友追捧。

郑县“坡河萝卜”种植基地负责人郭自强介绍,“坡河萝卜”线上一天就销售

出去2万多斤,线下又签订了20多万的订购合同。

2009年,在南方务工的郭自强辞去高薪工作,回到家乡承包200亩土地,成立了郑桥蔬菜种植专业合作社,并注册成立河南鑫龙农产品有限公司,注册了“坡河”牌商标。

为了提高“坡河萝卜”的品质,郭自强种植的萝卜全部使用发酵后的猪粪、牛粪作为肥料,种出来的萝卜口感脆甜,像水果一样好吃。郭自强种植的“坡河萝卜”不仅获得了国家绿色食品认证和地理标志认证,还获得了全国名优特农产品的殊荣,不仅进一步打开了全国市场,萝卜的售价也逐年递增。



当地农户现场展示刚采摘的萝卜。



中国绿色食品发展中心公告 (第1130号)

经中国绿色食品发展中心核准,以下产品获得绿色食品标志使用权(有效期限以证书为准)。依据《绿色食品标志管理办法》,现予公告。

Table with 12 columns: 生产单位, 核准用标产品, 商标, 绿色食品编号, 生产单位, 核准用标产品, 商标, 绿色食品编号, 生产单位, 核准用标产品, 商标, 绿色食品编号. It lists various agricultural products and their corresponding green food certification details.